Cafe International  af Rudi Hoffmann

Spillets ide:

Cafe international er et mødested for gæster fra mange lande. Snakken flyder lystigt over et glas øl, og det er gerne gæster fra forskellige lander der sidder ved samme bord. Skulle en gæst ikke finde plads ved et af cafeens mange borde, så er der altid plads i baren.

I spillet gælder det om at få placeret sine gæster ved de rigtige borde.   Kan man få bænket sine gæster ved cafeens borde så får man point, alt efter hvor godt gæsten føler sig tilpas der. Den spiller der har været bedst til at få gjort sine gæster tilpas, er den spiller der har flest point.

Indhold

1 spilbræt

1 stofpose

96 gæster (48 damer og 48 herre af 12 nationaliteter)

4 jokergæster (2 damer og 2 herre)

60 Sorte chips  (værdi 1)

30 røde chips (værdi 5)

10 blå chips (værdi 10)

Forberedelse

Brættet lægges midt på bordet.

De 100 gæstebrikker lægges i posen og blandes.

Hver spiller trækker 5 gæstebrikker fra posen, uden at kigge i posen, og lægger dem åbent på bordet foran sig.

Chipsene lægges tilside til senere brug.

En startspiller vælges

Spillets forløb:

Den spiller der har tur skal foretage en af følgende handlinger

· En eller to gæster placeres ved bordene på brættet

· En gæst placeres i baren

· En jokergæst byttes ud

Placering af gæsterne i Cafe international.

Der er 24 borde i Cafeen til gæsterne fra de 12 lande. Ved hvert bord er der fire stole der er beregnet for gæster fra en nationalitet. En af stolene mellem to borde er dog en fælles stol, hvor der kan sidde en gæst med enten den ene eller den anden nationalitet.

Der kan kun sidde en gæst på hver stol.

I cafe international er det ikke kun nationaliteterne der tæller når man skal anbringe sine gæster. Også gæsterne køn spiller en rolle. To damer eller to herre må aldrig sidde alene ved samme bord, og når et bord er blevet fyldt skal der sidde to damer og to herre ved bordet.

I løbet af spillet kan der sidde følgende ved et bord:

En dame og en herre

En dame og to herre

To damer og en herre

To damer og to herre

Andre muligheder er ikke tilladt. En gæst må heller ikke sidde alene ved et bord.

Undtagelse: En gæst kan sidde alene ved et bord, hvis han/hun samtidig sidder sammen med andre gæster ved nabobordet. (se tegning side 4)

I midten af brættet ses baren. Hvis en spiller ønsker at sætte en gæst i bare, så placeres gæsten på den første tomme plads. De fem første gæster i baren giver plus point, mens de derefter følgende giver minuspoint. Alle gæster kan placeres i baren. Her er der ingen regler for nationalitet og køn.

Gæster der er blevet sendt i baren bliver der til spillet er slut.

Anbringelse af gæster ved bordene.

Den spiller der har tur kan lægge en eller to gæster ved passende borde i cafeen. Reglerne for hvem der må placeres hvor og hvornår skal overholdes. Når en gæst placeres opgøres straks hvor mange point gæsten indbringer. Ligeså for en eventuelt anden gæst. Lægges en gæst på en stol mellem to borde, så giver gæste  point for begge borde.

Hvis en spiller placere en gæst ved et tomt bord, så skal han straks placere endnu en gæst ved samme bord, da den første gæst ikke giver point og ikke må sidde alene ved bordet.

Undtagelse: Startspilleren må gerne nøjes med at placere en gæste ved et bord, men derefter gælder alle regler for placering.

Point for placering af gæster:

Jo flere gæster der sidder ved et bord jo flere point får man for at placere sin gæst ved bordet. Det har også betydning om det er samme nationalitet eller forskellige nationaliteter ved samme bord.

Ved et internationalt bord gives følgende point:

1. gæst giver ingen point

2. gæst giver 2 point

3. gæst giver 3 point

4. gæst giver 4 point

Da gæsterne helst vil sidde sammen med andre gæster af samme nationalitet så giver placeringen af gæster ved et nationalt bord dobbelt point.

1. gæst giver ingen point

2. gæst giver 4 point

3. gæst giver 6 point

4. gæst giver 8 point

Lægger spilleren to gæster ved samme bord, så bliver den ene placere først og spilleren får point for denne gæst,  og dernæst bliver den anden gæst placeret og opgjort.

Gæster i baren:
Baren har 20 pladser hvor der kan placeres gæster. De blive placere i rækkefølger og giver plus eller minus point i henhold til pladsens værdi. Hvis en spiller ikke kan eller vil å skal han placere en gæst i baren. Alle gæster bortset fra jokergæsterne kan sættes i baren.

Nye gæster  

Når en spiller der placeret en eller to gæster ved bordene eller en gæst i baren, så trækkes nye brikker fra posen, så han igen har fem brikker liggende foran sig.

Undtagelse: Hvis en spiller har afsluttet et nationalt bord, så skal man trække en brik mindre fra posen. Det vil sige at spilleren har en gæstebrik mindre resten af spillet. Hver gang et nationalt bord afsluttet, trækkes en brik mindre, således at spillerne kan komme til at sidde med færre end fem brikker foran sig. Dette er en fordel til slut da de gæster man ikke er kommet af med giver minus point.

Jokerne:
 Blandt gæsterne er der Fire jokergæster, to damer og to herre. De kan antage alle nationaliteter og giver point alt efter om de placeres ved et nationalt bord (dobbelt) eller ved et internationalt bord. Man skal dog stadig følge reglerne omkring køn. 

Der må gerne ligge flere jokere ved det samme bord.

Bytning af jokere:

Hvis en spiller har en gæst der kan placeres i stedet for en joker, så kan spilleren vælge at bytte brikken ud for jokeren. Jokeren lægges foran spilleren. Dette giver ingen point.

Spilleren trækker ikke en ny brik fra posen, da jokeren er den nye brik.

Spillet stopper:
Spillet stopper straks hvis en af følgende situationer opstår:

· Den sidste frie stol i cafeen bliver optaget

· De 20 pladser i baren er optaget

· En spiller ikke har flere brikker og ikke skal trække nogen fra posen

· Hvis der er færre end fire brikker tilbage i posen

Når spillet stopper tæller spillerne deres point. Man skal betale 5 point for hver gæst man har liggende foran sig, og 10 point for hver joker.

Den spiller der har flest point har vundet.

Variant:

Det er kendt at kvinder gerne samles til en kaffeslapperas, eller mændene samlet over deres stambord. Har er det tilladt placere fire gæster af samme køn omkring et bord, dog skal det være gæster af de rigtige nationaliteter. Der må gerne bruges jokere til disse borde. En spiller må placere op til tre gæster hvis det er for at danne et stam- eller kaffebord.

Man får 20 point for et internationalt bord og 40 point for et nationalt stam- eller kaffebord. 

Ellers gælder alle regler fra grundspillet.
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Oversat af Annemette Wolff

