Can’t Stop  af Sid Sackson

For 2 til 4 spillere fra 10 år

I Can’t stop skal spillerne klatre op til bjergets top. Elve tinder nummereret fra 2 til 11 skal besejrers. Den spiller der først når tre toppe har vundet.

Spil materiale

1 spilleplade

3 bjergbestignings figurer

9 brikker i hver spillers farve

4 terninger

Forberedelse:

Hver spiller vælger en farve og får de 9 brikker. En startspiller vælges

Ruterne bestemmes:

Startspilleren kaster de fire terninger. Terningerne lægges nu så de danner to par. Værdierne af hvert par ligger mellem 2 og 12 og giver ret til at placere en bjergbestiger på de ruter som terningparrene danner. 

Eksempel:

Terninger: 2-4-5-6 Her er følgende kombinationer mulige:

2+4=6
og
5+6=11
eller

2+5=7
og
4+6=10
eller

2+6=8
og
4+5=9


Terninger: 2-3-3-4 Her er følgende kombinationer mulige

2+3=5
og
3+4=7
eller

2+4=6
og
3+3=6

Placering og flytning af bjergbestigeren

Når spilleren har bestemt hvordan terningerne skal kombineres, placeres en bjergbestiger på de felter der svar til summen terningparrenes øjne. Hvis de to kombinationer giver den samme sum, så placeres der kun en bjergbestiger på ruten, tilgengæld må man så rykke ham et felt op af ruten.

Når begge terningkombinationer er brugt må spilleren vælge om han ønsker at fortsætte turen. Hvis han vælger at fortsætte kastes de fire terninger igen, og nye kombinationer dannes. En spiller kan maximalt have tre bjergbestigere på banen ad gangen.

NB! Hvis terningerne kan danne par der kan bruges, så skal de bruges.

Hvis en spiller vælger at fortsætte sin tur, så kan han flytte bjergbestigere op ad de valgte ruter, sålænge terningerne kan danne kombinationer svarende til de ruter hvor bjergbestigerne er placeret. Det er nok at bare en bjergbestiger kan flyttes pr. slag.

Hvis det kommer dertil at terningerne ikke kan danne kombinationer svarende til ruterne hvor bjergbestigerne står, så stopper spillerens tur, og klatringen har været forgæves. Bjergbestigerne tages af brættet og gives videre til næste spiller.

Hvis en spiller vælger at stoppe sin tur inden bjergbestigerne falder ned, så placeres der en brik i spillerens farve på de felter hvor de tre bjergbestigere er nået til.

Når spilleren i senere ture vælgere at forsætte klatringen på en rute hvor der ligger en af spilleren brikker, så fortsættes turen derfra hvor brikken er. En spiller kan ikke falde længere ned end derfra hvor bjergbestigeren har startet turen. 

En tinde bliver besteget.

Når en spiller når det øverste felt på en rute, og vælger at stoppe turen inden han falder ned, så betyder det at denne rute nu er besejret og ingen anden spiller kan klatre på denne rute. De spilleres brikker der ligge på denne rute tages af og gives tilbage til spillerne.

Denne rute er nu spærret for resten af spillet og kan ikke benyttes.

Spillet slutter

Spillet stopper så snart en spiller har nået tre toppe, og denne spiller har vundet.

Et parti Can’t Stop tager ca. 30 minutter.

Varianter:

Ved 3 spilleren skal man når 4 toppe for at vinde, og ved 22 spillere skal  man nå 5 toppe.

A: Bjergbestigerne springer de andres spilleres lejre på ruterne over, og lander på det første frie felt.

B: Hvis en bjergbestiger står ovenpå en anden spillers brik, så skal spilleren fortsætte sin tur indtil bjergbestigeren er flyttet til et tomt felt eller er faldet ned. 

